

— 19 апреля - День памяти поэта В.Д. Федорова: 30 лет без него —

22 марта 2014 года ушёл из жизни 92-летний иркутский поэт и художник, член Союза писателей России, ветеран Великой Отечественной войны, орденоносец, Денис Михайлович ЦВЕТКОВ. До последних дней жизни на его рабочем столе стоял портрет друга Василия Дмитриевича ФЁДОРОВА.

Они познакомились в Иркутске в 1937 году в магазине, где 17-летний Денис работал продавцом. Вот как об этом вспоминал Денис Михайлович: «У стойки стояла компания молодых людей. Один из них, тот, что был всех выше, с пышным чубом, в косоворотке поманил меня к себе пальцем. И как-то по-своевски подмигнул, будто мы давние дружки-приятели.

- Слушай, друг,- зашептал он, - будь добр, отпусти. Некогда, понимаешь? На работу опаздывай. - И сунул мне чек на крупную сумму. Я взесил колбасу, масло, выставил банку томатного сока. А парень смеётся, показывая на водку:

- А на довесок подайка вон ту «гусыню».

Я подал.

Я отпускал ему товар, а сам искося на него поглядывал: волосы аккуратно пострижены, чуб свисает немногого. Глаза с хитроватым прищуром, добродушной лукавинкой... А вот во что обут был, помню хорошо: как ни странно, в кирзовые сапоги ... На дворе стояла солнечная тёплая погода, а этот чудак ходил в

огромных сапожицах!»

21-летний Василий тогда строил самолёты на авиационном заводе. По случайности зародившаяся крепкая дружба продлилась 5 лет, до отъезда Василия в Новосибирск. Но всю свою жизнь они не теряли друг друга из вида.

Денис Михайлович дважды приезжал на Марьевскую землю: в 1980 и 1985 годах. В свой 90-летний юбилей Денис Михайлович, отвечая на вопросы журналиста иркутской газеты, не в первый раз признался: «Если говорить откровенно, не будь Василия Фёдорова, меня бы не было как поэта».

Во время посещений Марьевки Денис Михайлович делал зарисовки, которые по приезду домой чаще всего превращал в акварели. Часть акварелей он приспал Ларисе Фёдоровне Фёдоровой. Получив их, она телеграфировала: «Растрогана до слёз, вы отличный художник, спасибо, подробности письмом. Обнимаю, привет супруге. Лариса».

Поэтесса мечтала издать их совместно с критиком Ю. Л. Прокушевым, но смерть Ларисы Фёдоровны помешала этим планам.

Минувшим летом к боль-

шой нашей радости мы разыскали Дениса Михайловича. Наше общение стало возможным благодаря его сыну, Сергею Денисовичу. 92-летний поэт поделился с нами не только своими воспоминаниями, но и личным архивом. Мы держали в руках подлинные неизвестные фотографии Василия Дмитриевича, телеграммы, письма, вырезки из газет XX века. Но самым ценным подарком для нас стали акварели художника, созданные им в 1985 году, в его последний приезд в Марьевку.

Василия Дмитриевича тогда уже не было больше года. Сергей Денисович, сын художника, приспал нам еще и произведения своего отца. Часть книг была передана заведующей литературно-мемориального музея Марине Владимировне Савиной, с которой мы сотрудничаем уже около 7 лет. Акварели Дениса Михайловича уникальны тем, что помогают нам перенестись таковой далёкий сегодня 1985 год: увидеть дом и его убранство, сад поэта, марьевские места, дорогие сердцу Василия Дмитриевича. Одна из картин Дениса Михайловича («Я. 1980 год») хранится в музее Иркутского авиа завода.

Поэтесса мечтала издать их совместно с критиком Ю. Л. Прокушевым, но смерть Ларисы Фёдоровны помешала этим планам.

Перестало биться сердце

це последнего иркутского друга нашего земляка. Но остались его произведения, среди которых есть немало и стихотворений, посвящённых Василию Дмитриевичу.

ПОЭТ ЧИТАЕТ СТИХИ

Тишина, как в храме,
В школьном классе,
Ребятней набитом
через край.
- Почтят стихи нам,
дядя Вася,

Про войну стихи нам
почитай!
Славные вихрастые
ребята!..
- Только я,
Простить меня прошу, -
Он сказал им как-то
виновато, -
О войне стихов я не пишу.

И откинув пятерней устало
Пряди побелевшие со лба,
- Лучше я о мире почитаю, -
И привстал со стула
у стола.

Великан,
Показливая глухо,
В такт словам рубил
он кулаком.
Было слышно,
Как жужжала муха,
Где-то под высоким
потолком.

Два часа
Сидели дети в классе,
До самозабвения тихи.
Два часа
Читал им дядя Вася
О любимой Марьевке
стихи!..

1985 г. Марьевка.

ДОМ НА НАЗАРКИНОЙ ГОРЕ

В его Пенатах - не палаты,
Хоть потолки и высоки.
В его Пенатах - не паласы, -
Везде пестрят половики.

Один - в прихожке
на паркете,
На кухне нежится другой,
А третий - в спальне -
кабинете
Сияет радугой-дугой.

А на крыльце лежит
четвёртый,
Как разлинованный листок.
На нём, изрядно
поистёртом,
Следы от туфель и сапог.

А пятый, чудик полосатый,
Не половик - половицок -
Под лавкой, веником
прижатый,
Пригрелся, как бурундучок.
...Пусть я утрирую
немножко,
И гимн пою половикам,
Но здесь обычные дорожки

Подобны избранным
стихам!
1980 г., Марьевка.

Денис Михайлович в 1985 году написал стихотворение, строчки которого можно было бы использовать в качестве заголовка к этому материалу. Оно было адресовано - верной спутнице Василия Дмитриевича Ларисе Фёдоровне: Я круглым сиротою

стал,

Скорблю о друге вместе
с вами.

Когда я Марьевку
писал,

То краски разбавляя
слезами.

Вот так удивительно
техно переплелась жизнь
двух талантливейших людей! Сергей Денисович
сообщил нам о смерти
отца словами: «Мы осиротели». Но очень хочет-
ся верить, что души двух
друзей встретятся после
почти 30-летней разлуки.

Исследователи
жизни и творчества
В.Д. Фёдорова
учитель школы № 1
С. И. Морозова
и ученица 8 класса
А. Ишмулкина.

P.S. Статья была на-
писана по материалам
исследовательской
работы: «В.Д. Фёдоров
и его малая родина» в
картинной галерее Марь-
евского музея.

22-23 марта в Кемерово прошла областная научно-практическая конференция «Мы - будущее Кузбасса. Юниор». Эту конференцию проводит Многопрофильный губернаторский лицей.